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Riik ja demokraatlik riigivalitsemine läbi meediaõppe

HODORKOVSKI, Saksamaa 2011

Režissöör: Cyril Tuschi

Soovitav eagrupp: 9. ja 12. klass

Pikkus: 111 minutit

Inglise, saksa ja vene keeles, eesti- ja venekeelsete subtiitritega

Dokumentaalfilm Venemaa rikkaimast mehest Mihhail Hodorkovskist, kellest sai riigi kuulsaim vang. Mihhail Hodorkovski, kunagine perfektne kommunist ja seejärel edukas kapitalist, ründas avalikult president Putinit. Algas titaanide võitlus, mille tagajärjel saadeti "ketser" Siberisse vangi. Miks naases Hodorkovski USA-st Venemaale, kui ta teadis, et tema üle hakatakse mõistma ebaõiglast kohut? Kas oskas ta ette aimata, et tõuseb märtristaatusesse, või oligi see tema kaval plaan?

Režissöör Cyril Tuschi võtab ette isikliku rännaku Hodorkovski minevikku, harutab lahti temaga seotud ettevõtete poliitilist tausta ning jõuab lõpuks intervjuuni peaosalise endaga. Filmi heliriba vääristab Arvo Pärdi muusika, kes on ka üks tuntuimatest Hodorkovski toetajatest rahvusvahelisel areenil.


Filmi “Hodorkovski” abil on võimalik taotleda mitmeid gümnaasiumi ühiskonnaõpetuse ainele seatud õppe- ja kasvatuseesmärke. Kõige vahetumalt aitab filmi vaatamine ja sellele lisanduvate teiste sobivate õppetegevuste kasutamine kaasa järgmistele taotlustele: 

ÕPILANE

- mõistab, väärtustab ja kaitseb inimõigusi ja põhivabadusi; austab demokraatia põhimõtteid ja demokraatlikke väärtusi,
- austab enda ja teiste inimväärikust, suhtub eelarvamusteta ja lugupidavalt kõigisse inimestesse,
- märkab, uurib ning seostab ühiskonnas toimuvaid protsesse ja arengut, 

- põhjendab ning kaitseb oma seisukohti ja valikuid argumenteeritult ning suudab osaleda arutelus ja väitluses.

Kõige sobilikum on filmi kasutada teemavaldkonna “Riik ja demokraatlik riigivalitsemine” õppimisel, kuna see rikastab kõige otsesemalt järgnevate nimetatud teemavaldkonna õpitaotluste metoodilist käsitlemist: 
- süvenetakse demokraatliku poliitilise süsteemi toimimisse, selle erinevustesse mittedemokraatlikest režiimidest; selgitatakse totalitaarsete ühiskondade inimsusevastast olemust; 
- avatakse õigusriigi olemust ja võimude lahususe olulisust; käsitletakse inimõiguste kaitset, kodanike poliitiliste õiguste ja vabaduste realiseerimise võimalusi ja sellega seotud institutsioone; selgitatakse põhjusi, mis võivad viia kodanike riigist võõrdumisele; 
- õpitakse tundma poliitiliste ideoloogiate põhijooni ja seisukohti erinevates poliitikavaldkondades (hariduses, sotsiaalsfääris, maksupoliitikas jm).
Olenevalt sellest, kuidas kavandatakse filmi nii sisuliselt kui metoodiliselt õppetöös kasutada, on nähtava abil võimalik käsitleda järgmisi ainekava mõisteid: 
· demokraatia

· kodanikuühiskond

· huvirühm
· sotsiaalne mobiilsus
· sotsiaalne staatus
· inim- ja kodanikuõigused

· sotsiaalne turvalisus

· riik

· presidentalism

· diktatuur

· korruptsioon
· ideoloogia
· liberalism

· õigusriik
· võimude lahusus

· seadusandlik võim

· opositsioon
· täidesaatev võim
· kohtuvõim

· riigipea

· põhiseaduslikkuse järelevalve
Diskussiooniteema:

Mida pidas filmi autor Cyril Tuschi oma intervjuus Joonas Kiigele silmas, kui ta väitis, et Vladimir Putini propagandaülem Vladislav Surkov on "vertikaalse demokraatia" leiutaja (Eesti Ekspress nr 38 (1137), 22.09.2011 lk 44)?

Ülaltoodu käsitlemiseks ja eesmärkide saavutamiseks annab film metoodiliselt kõige paremaid võimalusi arutelude korraldamiseks, aga ka kirjalikeks mõtisklusteks. Kuna film on sisult väga rikas, siis saab konkreetsed teemad välja pakkuda iga õpetaja ise, et need tema ainetöökavale kõige paremini vastaksid.
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Õppematerjal on valminud Tallinnfilmi ja kino Artis eestvõtmisel ning Euroopa Parlamendi ERP fraktsiooni toel.
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